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Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Το συνέδριό μας εκφράζει ήδη μια μεγάλη πολιτική νίκη. 

Ένα νέο ξεκίνημα για το ΠΑ.ΣΟ.Κ. Έθεσε τις 

προϋποθέσεις για την επιτάχυνση του έργου μας, για την 

ολόπλευρη πραγμάτωση της λαϊκής εντολής. Μιας 

μεγάλης και καθαρής λαϊκής εντολής που δεσμεύει το κάθε 

μας βήμα και τονίζει την ευθύνη μας.

Το συνέδριό μας θα ψηφίσει σε λίγη ώρα τις αποφάσεις 

μας. Θα πει «ΝΑΙ» σε μια νέα νικηφόρα πορεία. Με

αυτό το συνέδριο, με τις θέσεις και τις αποφάσεις μας το 

επαναλαμβάνω, πάμε «πέρα από το 2004». Και γι’ αυτή 

την έφοδο στο μέλλον, είμαστε εμείς, όλοι οι σύνεδροι 

αποκλειστικά υπεύθυνοι. Σε μας, στις δικές μας επιλογές 

στηρίζεται η πορεία μας. Εμείς σήμερα, δίνουμε 

περιεχόμενο στο μέλλον και την νικηφόρο προοπτική του 

Κινήματος μας.

Το συνέδριό μας έδειξε με τον πιο κρυστάλλινο και καθαρό 

τρόπο ότι η σταθερή ταύτιση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. με τις αξίες, τις 

ιδέες και τα οράματα του ελληνικού λαού κάνουν το 

Κίνημά μας να είναι παντού στην Ελλάδα δύναμη 

αλλαγής, δύναμη ελπίδας και προοπτικής. Γι’ αυτό η 

ελληνική κοινωνία μας ελέγχει πιο αυστηρά, περιμένει από



μας πιο πολλά. Και θα ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις 

της κοινωνίας. Θα πραγματοποιήσουμε τις δεσμεύσεις 

μας.

Η παρουσία όλων των συνέδρων και η συμβολή όσων 

μίλησαν επιβεβαίωσε πως το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί και οδηγεί 

την Ελλάδα στο Αύριο. Ακούστηκαν πολλές διαφορετικές 

απόψεις. Όμως όλες τις απόψεις σφράγισε το αυθεντικό 

ενδιαφέρον για το μέλλον του τόπου. Η σταθερή πίστη 

πως το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί να υπερβεί κάθε εμπόδιο και να 

πραγματώσει τα οράματα και τους καθαρούς στόχους του 

ελληνικού λαού.

Αυτό το συνέδριο επιβεβαίωσε την φυσιογνωμία του 

ΠΑ.ΣΟ.Κ. ως ένα Κίνημα που δεν μένει ποτέ στάσιμο, ένα 

Κίνημα που τοποθετείται ξεκάθαρα και ανοιχτά απέναντι 

στην εποχή και τις προκλήσεις της και αναζητά διαρκώς 

νέες απαντήσεις, νέες λύσεις, νέες δράσεις. Κι αυτό είναι 

που μας ενώνει. Μας ενώνει ο κοινός αγώνας για την 

πραγμάτωση των κοινωνικών στόχων που καθορίζουν οι 

σταθερές αρχές και οι αξίες μας.

Στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν υπάρχει «χάσμα», δεν υπάρχει 

«αγεφύρωτη διαφορά», όπως πολλοί θέλουν να 

παρουσιάσουν -  με πρώτους τους αντιπάλους μας. Για



μια ακόμα φορά διαψεύσαμε όσους μιλούσαν για ένα 

ΠΑ.ΣΟ.Κ. που κλυδωνίζεται, για ένα ΠΑ.ΣΟ.Κ. που 

καταρρέει. Τους διέψευσε ο λαός του ΠΑ.ΣΟ.Κ., τους 

διέψευσαν όλοι οι ομιλητές, τους διαψεύσατε όλοι εσείς. 

Γιατί όλες οι τοποθετήσεις είχαν κοινό σημείο αναφοράς 

τις βασικές μας θέσεις, το ιστορικό μας χρέος, τις μεγάλες 

επιδιώξεις μας για την χώρα και την κοινωνία.

Οι 6300 σύνεδροι φέρατε σε αυτή την αίθουσα τη γνώμη, 

τη φωνή και το όραμα της ελληνικής κοινωνίας για την 

Ελλάδα του σήμερα και του Αύριο. Από όλα τα σημεία της 

Ελλάδας, αλλά και απ’ όλο τον κόσμο, απ’ όπου 

υπάρχουν Ελληνίδες κι Έλληνες ήρθε στο συνέδριο το 

μήνυμα για ένα γοργό βηματισμό προς την εκπλήρωση 

των δεσμεύσεων που έχουμε αναλάβει. Για να πάμε πιο 

μπροστά. Για να τολμήσουμε πιο πολύ. Για να πετύχουμε 

πιο πολλά.

Εμείς στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν είμαστε στην πολιτική για να 

αναπαράγουμε το παρελθόν. Γι’ αυτό το συνέδριό μας έχει 

μια βαθιά πολιτική σημασία. Κάνουμε σήμερα μια νέα 

τομή με το χθες. Μια καθαρή, κάθετη και τολμηρή 

τομή. Και το συνέδριο εκφράζει με την δύναμη και τον 

παλμό του την δέσμευσή μας να εργαστούμε με νέα 

αποφασιστικότητα και νέα ορμή, χωρίς παλινδρομήσεις



και δεύτερες σκέψεις για να δώσουμε πνοή στις αλλαγές. 

Να προωθήσουμε τον εκσυγχρονισμό του κοινωνικού 

κράτους, να ενισχύσουμε την ανάπτυξη, την αύξηση της 

απασχόλησης, την θωράκιση της χώρας.

Σήμερα τελειώνει ο διάλογος, ολοκληρώνεται η 

σύνθεση. Σήμερα παίρνουμε όλοι μαζί την απόφαση να 

προχωρήσει το «Σύμφωνο για την Ισχυρή Κοινωνία» με 

νέους ρυθμούς και νέα ζωντάνια, απαλλαγμένο από το 

βάρος της εσωστρέφειας. Να προχωρήσουμε στο 

κυβερνητικό μας πρόγραμμα με την συμμετοχή, την 

συμβολή, την συμμαχία με το λαό. Μόνο με όραμα το 

όραμα δεν γίνεται αλήθεια. Ο λαός μας ζητά να δράσουμε 

και να δράσουμε σήμερα. Το Αύριο δεν χτίζεται Αύριο. 

Χτίζεται σήμερα. Σήμερα δρουμε, σήμερα 

δημιουργούμε, σήμερα πάμε μπροστά, σήμερα πάμε 

πέρα από το 2004.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Προχωράμε Με το Λαό -  Για το Μέλλον. Προχωράμε 

μαζί και προωθούμε τις μεγάλες αλλαγές που 

διαμορφώνουν ένα καλύτερο Αύριο για τον εργαζόμενο, 

τον υπάλληλο, τον αγρότη, τον μικρό και μεσαίο 

επιχειρηματία, για τους νέους και για τους συνταξιούχους.



Με την δύναμη, τις αρχές και τις αξίες της μεγάλης 

προοδευτικής πλειοψηφίας, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. χτίζει μια 

κοινωνία για όλους, μια κοινωνία ίσων ευκαιριών, χωρίς 

αποκλεισμούς, χωρίς διαιρέσεις.

Στις τρεις αυτές μέρες το συνέδριο ψήφισε με μία φωνή 

«Ενότητα». Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. πήρε δύναμη από το λαό, 

άκουσε τη φωνή του ελληνικού λαού και κατακτά σήμερα 

μια νέα ενότητα. Ποια όμως μπορεί να είναι η «νέα 

ενότητα»; Θέλουμε την ενότητα. Αλλά σε τι την 

στηρίζουμε; Το συνέδριό μας αποφάσισε πως η ενότητά 

μας δεν μπορεί να είναι και δεν είναι απλά ένα φραστικό 

σχήμα που επιστρατεύεται για τις ανάγκες της στιγμής και 

για τις προς τα έξω εντυπώσεις.

Το συνέδριό μας ήδη αποφάσισε με μία φωνή: Ενότητα 

γύρω από τις αξίες και τις θέσεις μας. Ενότητα γύρω από 

τους καθαρούς στόχους και τις σταθερές δεσμεύσεις μας. 

Ενότητα για να πραγματοποιήσουμε το σχέδιό μας για μια 

χώρα ισχυρή και σταθερή στην Ευρώπη, για την Ισχυρή 

Κοινωνία συνοχής, ανθρωπιάς κι αλληλεγγύης.

Αυτή η ενότητα είναι η ενότητα που κατακτούμε 

σήμερα. Αυτή η ενότητά μας έχει επτά βασικά



χαρακτηριστικά, στηρίζεται και οικοδομείται πάνω σε 

επτά βασικές και ισχυρές αρχές.

Πρώτον, ενότητα με βάση την ιστορική μας ευθύνη.

Έχουμε όλοι συνείδηση πως σε αυτή την αίθουσα είμαστε 

εκφραστές ενός ισχυρού προοδευτικού ρεύματος που έχει 

τις ρίζες του βαθιά στην νεότερη ελληνική ιστορία.

Το 1974 δεν ήταν η αρχή για το προοδευτικό και 
δημοκρατικό Κίνημα στην Ελλάδα. Ήταν μια νέα 

αρχή. Το Κίνημά μας πέτυχε εκεί που άλλα προοδευτικά 

κινήματα και κόμματα άλλων δεκαετιών απέτυχαν. Κι αυτό 

υπογραμμίζει την ιστορική μας ευθύνη.

Όλοι εμείς, τα μέλη της μεγάλης δημοκρατικής και 

προοδευτικής παράταξης δώσαμε για δεκαετίες κρίσιμους 

αγώνες για την ελευθερία της σκέψης, για το δυνάμωμα 

της δημοκρατίας, για την ενίσχυση της κοινωνικής 

δικαιοσύνης.

Η τολμηρή δράση και ο ριζοσπαστισμός του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
έκανε το λαό για πρώτη φορά διαμορφωτή 

αποφάσεων που αφορούν το μέλλον του, για πρώτη 

φορά πρωταγωνιστή και συμμέτοχο στην ανάπτυξη



και στα αγαθά της ανάπτυξης. Η Ελλάδα δεν είναι πια 
η ίδια.

Σήμερα δημιουργούμε την Ελλάδα του Αύριο. 
Υπερβαίνουμε, με επιμονή και σταθερότητα τα

προβλήματα και τις υστερήσεις που προέρχονται από τις 

ιδιαιτερότητες της ιστορικής μας διαδρομής. Και δίνουμε 

ένα οριστικό τέλος στην αντίληψη που θέλει την Ελλάδα 

σε αναγκαστική και μοιραία καθυστέρηση, σε μια 

«διαφορά φάσης» από την Ευρώπη και τον ανεπτυγμένο 

κόσμο.

Δημιουργούμε μια Ελλάδα ισχυρή και σταθερή στην 

Ευρώπη στα χρόνια και στις δεκαετίες που έρχονται.

Η ευκαιρία για την δικαίωση των οραμάτων γενεών και 

γενεών για μια Ελλάδα σύγχρονη, για μια Ελλάδα ισχυρή, 

για μια Ελλάδα με κοινωνική δικαιοσύνη και ευημερία 

βρίσκεται σήμερα στα δικά μας χέρια. Δεν θα την 

αφήσουμε να χαθεί. Αυτή είναι η ιστορική μας ευθύνη. 

Είναι η ευθύνη μας απέναντι στην ιστορία αυτού του 

τόπου -  η ευθύνη μας απέναντι στα παιδιά μας, στις 

γενιές που έρχονται στο βάθος του μέλλοντος.



Ενότητα σημαίνει επίγνωση της ιστορικής μας 

ευθύνης. Οι εύκολες λύσεις, είναι επιλογές που 

αρέσουν, αλλά αρέσουν για λίγο και οδηγούν στην 

οπισθοδρόμηση. Είναι οι λύσεις της Αντιπολίτευσης. 
Εμείς, στη θέση της ιστορικής μας ευθύνης δεν θα 

αφήσουμε μια ιστορία εύκολων λύσεων και κρίσιμων 

λαθών.

Δεύτερον, ενότητα με επίκεντρο τις καθαρές πολιτικές 

μας θέσεις.

Οι πολιτικές θέσεις που ομόφωνα η Κ.Ε. καταθέτει στο 

συνέδριο αντικατοπτρίζουν την δέσμευσή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

για μια Ισχυρή Κοινωνία ευημερίας, ανθρωπιάς και 

αλληλεγγύης, για μια Ελλάδα ισχυρή και ισότιμη στην 

ευρωπαϊκή οικογένεια. Υπογραμμίζουν πως είμαστε ένα 

σοσιαλιστικό Κίνημα αλλαγής της κοινωνίας μέσα από τον 

εκσυγχρονισμό δομών και πρακτικών που κυριάρχησαν 

για δεκαετίες στην οργάνωση της οικονομίας και του 

κράτους. Μέσα από την αμφισβήτηση νοοτροπιών του 

παρελθόντος, μέσα από την άρνηση ιδεολογιών 

ηττοπάθειας, εσωστρέφειας και καθυστέρησης.

Με τις πολιτικές θέσεις μας επαναλαμβάνουμε ρητά την 

δέσμευσή μας για μια Ισχυρή Κοινωνία δικαιοσύνης,



συνοχής και αλληλεγγύης. Για την μείωση της ανεργίας, 

την σθεναρή και ουσιαστική αντιμετώπιση του κοινωνικού 

αποκλεισμού, για την διάχυση της ευημερίας στα πλατειά 

κοινωνικά στρώματα στις πόλεις και στην ύπαιθρο. Για τον 

εκσυγχρονισμό του κοινωνικού κράτους, την κατοχύρωση 

της εθνικής μας ασφάλειας, την προάσπιση των 

κυριαρχικών μας δικαιωμάτων.

Με τις θέσεις μας προωθούμε την ανασύνθεση του 

ευρύτερου προοδευτικού χώρου. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. βρίσκεται 

στο κέντρο της πολιτικής σκηνής και με την πολιτική του 

συνεχίζει την ιστορική του διαδρομή σε ρόλο κυρίαρχο ως 

το κόμμα που εκφράζει και συσπειρώνει το «κοινωνικό 

κέντρο», την μεγάλη προοδευτική πλειοψηφία, που 

συγκροτείται από τις δυνάμεις της εργασίας στην πόλη και 

την ύπαιθρο, από τις δυνάμεις της δημιουργίας σε κάθε 

κλάδο και τομέα της παραγωγής.

Μαζί μας είναι οι εργαζόμενοι και οι υπάλληλοι, οι νέοι 
και οι νέες. Μαζί μας είναι οι συνταξιούχοι, οι αγρότες, 
οι επιστήμονες, οι μικροί και μεσαίοι επιχειρηματίες. 
Μαζί μας είναι ένας νέος προοδευτικός κοινωνικός 

συνασπισμός που περιμένει από το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
τολμηρές πολιτικές που προωθούν την ανάπτυξη και 
την κοινωνική δικαιοσύνη.



Υπεύθυνες πολιτικές που δεν διακυβεύουν και δεν 

αναιρούν τις ως σήμερα κατακτήσεις μας. 

Αποτελεσματικές πολιτικές που διασφαλίζουν το μέλλον 

προσφέροντας νέα δικαιώματα και νέες ευκαιρίες. 

Καινοτόμες πολιτικές που διαμορφώνουν νέες 

δυνατότητες και ανοίγουν νέους ορίζοντες.

Ενότητα σημαίνει συσπείρωση γύρω από τις 

πολιτικές μας θέσεις. Γύρω από τις ιδεολογικές μας 

αξίες και τις πρωταρχικές μας προτεραιότητες. Γύρω 

από την πολιτική πρόταση της Ισχυρής Ελλάδας στην 

Ευρώπη στα χρόνια και στις δεκαετίες που έρχονται.

Τρίτον, ενότητα για την Ισχυρή Κοινωνία.

Ο δημοκρατικός σοσιαλισμός που πρεσβεύει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

χαρακτηρίζεται από την πεποίθηση πως η ισχυρή 

ανάπτυξη είναι αποτέλεσμα μιας κοινωνίας συνοχής. 

Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τις δράσεις και τις 

πρωτοβουλίες μας για την ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής. Είναι νέες δράσεις, είναι δράσεις σε εξέλιξη και 

εργαζόμαστε για να αποδώσουν κάθε χρόνο και 

περισσότερο ένα ευρύ κοινωνικό όφελος.



Το πιο σημαντικό κομμάτι του σύγχρονου κράτους 

που οικοδομούμε είναι το νέο κοινωνικό κράτος.

Το 1999 οι κοινωνικές δαπάνες ανέρχονταν στο 25,6% 

του ΑΕΠ, υπερβαίνοντας τα 10 τρις δραχμές. Ήταν το πιο 

υψηλό ποσοστό που είχε αφιερωθεί για τους σκοπούς 

αυτούς στον τόπο μας. Η απόσταση που χωρίζει την 

Ελλάδα από τον κοινοτικό μέσο όρο συνεχώς μειώνεται. 

Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, την περίοδο 

1994-1998, η Ελλάδα ήταν στην δεύτερη θέση με την 

μεγαλύτερη κατά κεφαλή αύξηση της κοινωνικής 

προστασίας. Με την πολιτική μας φέρνουμε
πραγματικά την κοινωνική σύγκλιση. Με αυτό το 

ρυθμό αύξησης θα μειώσουμε ακόμη τη διαφορά που 

μας χωρίζει από τον μέσο κοινοτικό όρο ως το 2004.

Τι κάνουμε με αυτούς τους πόρους; Που 

κατευθύνουμε τις προσπάθειές μας;

Στις συντάξεις, στην υγεία, στην παιδεία, στην κοινωνική 

προστασία, στην αντιμετώπιση της ανεργίας. Η 

πραγματική κατά κεφαλή δαπάνη για συντάξεις σημείωσε 

σωρευτική αύξηση της τάξης του 22,5% την περίοδο 

1994-2001. Σκοπός μας να συνεχίσουμε να κατευθύνουμε



όλο και περισσότερους πόρους στις συντάξεις και 

ιδιαίτερα στις κατώτερες.

Σήμερα, μετά την ένταξη στην ΟΝΕ προωθούμε το 

«Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ενσωμάτωση» 

και ειδικότερα το «Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης». 

Ενισχύουμε το δίκτυο προστασίας σε μόνιμους κατοίκους 

ορεινών και μειονεκτικών περιοχών, σε μακροχρόνια 

ανέργους και σε οικογένειες με παιδιά. Επεκτείνουμε τα 

προγράμματα κοινωνικής φροντίδας για ηλικιωμένους, 

παιδιά και νήπια.

Προωθούμε την μεταρρύθμιση του ΕΣΥ, την μεγαλύτερη 

αλλαγή στον χώρο της δημόσιας υγείας μετά την ίδια την 

σύσταση του ΕΣΥ το 1983. Αποκεντρώνεται η διοίκηση 

του συστήματος, ενισχύεται το ανθρώπινο δυναμικό, 

εκσυγχρονίζονται και διευρύνονται οι υποδομές.

Εμβαθύνουμε την μεταρρύθμιση στην Παιδεία 

ολοκληρώνοντας παρεμβάσεις τόσο στη δομή, τη 

λειτουργία και τις υποδομές του εκπαιδευτικού 

συστήματος, όσο και στο περιεχόμενο της παρεχόμενης 

γνώσης. Στην παιδεία, στην υγεία και στις συντάξεις, οι 

προβλεπόμενες δαπάνες στο νέο προϋπολογισμό 

αυξάνονται αισθητά πάνω από τον πληθωρισμό.



Εφαρμόζουμε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 

Απασχόληση με σκοπό να έχουμε στο ορατό μέλλον 

σημαντικά αποτελέσματα. Ήδη η ανεργία μειώθηκε από το 

11,9% το 1999 στο 11,1% το 2000. Μάλιστα, ολόκληρο 

το δεύτερο εξάμηνο του 2000 έπεσε στα επίπεδα του 

10,7%. Συνεχίζουμε για τον στόχο των 300.000 θέσεων 

εργασίας και των 300.000 θέσεων κατάρτισης και 

επανακατάρτισης ως το 2004.

Στόχος των δράσεων που αναπτύσσονται σε όλα τα 

επίπεδα είναι ένα νέο κοινωνικό κράτος:

Ένα νέο κοινωνικό κράτος που απαντά αξιόπιστα σε 

φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού και παρέχει στις 

αδύνατες κοινωνικές ομάδες πραγματικά κίνητρα 

βελτίωσης, πραγματικές ευκαιρίες εργασίας, υγείας, 

εκπαίδευσης και εξέλιξης.

Ένα νέο κοινωνικό κράτος που προσφέρει στην μεγάλη 

πλειοψηφία των εργαζομένων, των επαγγελματιών, των 

υπαλλήλων και των συνταξιούχων την ασφάλεια και την 

αξιοπιστία σύγχρονων και αποτελεσματικών συστημάτων 

υγείας, παιδείας, πρόνοιας και ασφάλισης.



Και παράλληλα, ο αγώνας για την Ισχυρή Κοινωνία 

σημαίνει βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των 

εργαζομένων. Είμαστε στρατευμένοι σε αυτό και τα 

τελευταία χρόνια υπάρχει σαφές και χειροπιαστό δείγμα 

της πολιτικής μας. Την περίοδο της σύγκλισης, ανάμεσα 

στο 1994 και στο 2000 η σωρευτική αύξηση των μέσων 

πραγματικών μισθών ήταν 16,7%. Ήταν μεγαλύτερη από 

την σωρευτική αύξηση της παραγωγικότητας που άγγιξε 

το 15,5%. Αυτό δεν συνέβη στην Ευρώπη, όπου οι 

αυξήσεις στους μισθούς υπολείπονταν σημαντικά της 

παραγωγικότητας. Όμως εμείς, έχουμε απόσταση να 

καλύψουμε στο βιοτικό επίπεδο κι αυτή την πολιτική, 
δεν την αλλάζουμε. Αντίθετα, την ενισχύουμε τα 

επόμενα χρόνια με σοβαρότητα και υπευθυνότητα.

Για να ενισχυθεί και να αποδώσει αυτή η πολιτική 

χρειάζεται ενότητα γύρω από τους επί μέρους στόχους 

μας. Για την Ισχυρή Κοινωνία δεν αρκούν οι πόροι. 

Χρειάζονται πρωτοβουλίες, μεταρρυθμίσεις, συνεχή 

εργασία, αποτελεσματικότητα. Η Ενότητα για την Ισχυρή 

Κοινωνία κατά συνέπεια, είναι προϋπόθεση της 

αποτελεσματικότητας και της επιτυχίας των στόχων 

μας σε κάθε τομέα.

Τέταρτον, ενότητα για την Ισχυρή Οικονομία.



Η οικονομία χρειάζεται πολιτική βούληση και σταθερή 

πολιτική στήριξη για να γίνεται πιο ισχυρή και να στηρίζει 

και να προωθεί την κοινωνική μας πολιτική. Χωρίς την 

προϋπόθεση της οικονομικής προόδου, η διαρκώς 

διευρυνόμενη κοινωνική πολιτική μας, θα βρεθεί στο κενό. 

Και κανένας από μας δεν θέλει να αφήσουμε τις 

κοινωνικές μας δεσμεύσεις να μετατραπούν σε ακάλυπτες 

επιταγές. Οποιαδήποτε παρέκκλιση από την πορεία 

της οικονομίας είναι θέσεις εργασίας που χάνονται, 
νοσοκομεία που κλείνουν, συντάξεις που δεν 

αυξάνονται, μισθοί που παγώνουν και επιδόματα που 

κόβονται. Αυτό δεν θα επιτρέψουμε να συμβεί. Αντίθετα, 

θα ανοίξουμε περισσότερο τον βηματισμό μας στον δρόμο 

της προόδου και της διεύρυνσης των κοινωνικών 

κατακτήσεων.

Κάποιοι ισχυρίστηκαν, ότι η οικονομική πολιτική μας 

παρουσιάστηκε με τη μορφή εκβιαστικών διλημμάτων. 

Εκβιαστική είναι η αλήθεια. Εμείς οι σοσιαλιστές πρέπει να 

ξέρουμε την αλήθεια και να σχεδιάζουμε με βάση την 

αλήθεια. Γιατί έτσι αξιοποιούμε τις αναγκαιότητες για 

όφελος μας και δεν είμαστε έρμαιό τους.

Στο συνέδριο του 1999 είχα πει πως η ΟΝΕ «είναι ο 

πρώτος μεγάλος σταθμός της χώρας στην πορεία της



Ισχυρής Ελλάδας». Σήμερα, το ευρώ, το νέο νόμισμα 

της Ευρώπης είναι ταυτόχρονα το νέο νόμισμα της 

Ελλάδας και προστατεύει τη χώρα μας ουσιαστικά 

από τις συνέπειες της διεθνούς οικονομικής 

επιβράδυνσης, την εκτίναξη των τιμών, το πάγωμα 

της παραγωγής. Είχα τονίσει ακόμα την σημασία της 

διαπραγμάτευσης του Βερολίνου για τους κοινοτικούς 

πόρους που θα γινόταν λίγες μέρες μετά το τέλος του 

συνεδρίου. Σήμερα έχουμε το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο, 
το μεγαλύτερο επενδυτικό πρόγραμμα στην ιστορία 

της χώρας. Και σήμερα έχουμε ακόμα τα Ολυμπιακά 

έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη και επιταχύνονται.

Κεϋνσιανή πολιτική, την οποία πρωτίστως 

επικαλούνται κάποιοι, είναι η ενίσχυση της 

οικονομίας με επενδύσεις του κράτους. Γίνεται με 

κεφάλαια που κατευθύνονται από το κράτος σε 

δημόσια έργα, σε υπηρεσίες, σε εκσυγχρονισμό 

υποδομών, σε νέες τεχνολογίες, σε ανθρώπινο 

δυναμικό. Αυτή είναι η πολιτική μας. Ο χαρακτήρας 

μιας αναπτυξιακής πολιτικής που προχωρά με 

κεφάλαια συνολικού ύψους 17,5 τρισεκατομμυρίων 

δραχμών -  χωρίς σε αυτά να περιλαμβάνονται τα 

Ολυμπιακά έργα -  είναι πολύ συγκεκριμένος και 
άμεσα αναγνωρίσιμος.



Αν σήμερα έχουμε αυτά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα για 

την αντιμετώπιση των αρνητικών επιδράσεων μιας κρίσης, 

αυτό συνέβη χάρη στην σταθερή οικονομική μας πολιτική 

που διατηρεί τον πληθωρισμό χαμηλό και μειώνει το 

συσσωρευμένο από δεκαετίες δημόσιο χρέος. Η μείωση 

του χρέους είναι πρωταρχική προτεραιότητα και σήμερα. 

Γι’ αυτό σε φοροαπαλλαγές σήμερα για να αντιμετωπιστεί 

η κρίση προχωρούν μόνο χώρες όπως οι ΗΠΑ, χώρες με 

πολύ μικρό εξωτερικό χρέος και μεγάλα ετήσια 

πλεονάσματα. Καμία ευρωπαϊκή χώρα δεν ακολουθεί 

αυτή την πολιτική -  και ιδιαίτερα χώρες με υψηλό χρέος, 

όπως η Ιταλία και το Βέλγιο.

Εμείς στην Ελλάδα εμμένουμε στο 2003 για μια 

φορολογική μεταρρύθμιση που θα οδηγήσει σε δικαιότερη 

κατανομή των φορολογικών βαρών.

Αυτή η δικαιότερη κατανομή όμως δεν θα έρθει ως 

αναίρεση, αλλά ως μια πιο αποφασιστική εμβάθυνση 

της έως σήμερα -  όλο και πιο δίκαιος -  φορολογικής 

μας πολιτικής.

• Το 1995, για κάθε 100 δραχμές εσόδων από τη 

φορολογία εισοδήματος, τα νομικά πρόσωπα, δηλαδή



οι επιχειρήσεις, συνεισέφεραν 29 δραχμές, ενώ το 

2001 συνεισέφεραν 42 δραχμές.

• Αντίθετα, η συμμετοχή των φυσικών προσώπων 

(όπου περιλαμβάνονται οι εργαζόμενοι και οι 

μισθωτοί), στο σύνολο της φορολογίας εισοδήματος 

μειώθηκε στο ίδιο διάστημα κατά 12%.

• Επιπλέον, οι φόροι τους οποίους καταβάλλουν οι 

μισθωτοί και οι συνταξιούχοι με εισόδημα κάτω των 

7,5 εκατ. δραχμών αντιπροσωπεύουν σήμερα μόλις 

το 3,7% των συνολικών φορολογικών εσόδων. Ενώ 

παράλληλα, το αφορολόγητο ποσό εισοδήματος 

μισθωτών και συνταξιούχων αυξήθηκε στα 2,4 

εκατομμύρια δραχμές, όταν το 1993 ήταν μόνο 1 

εκατομμύριο.

Τέλος, θέλω να θυμίσω σε σχέση με τους αγρότες, ότι 

χάρη στη διαπραγμάτευση του 1999 στο Βερολίνο, 

εξασφαλίσαμε τη στήριξη των αγροτών μας, τουλάχιστον 

ως το 2006 με ενισχύσεις και επιδοτήσεις που ανέρχονται 

στο ύψος του 1 τρις δραχμών το χρόνο.

Η σταθερή οικονομική και αναπτυξιακή πολιτική του 

ΠΑ.ΣΟ.Κ. όπως αυτή εξελίσσεται και δυναμώνει την 

κοινωνική της απόδοση μέσα στο χρόνο. Είναι η



πολιτική που προασπίζει και διευρύνει τα 

συμφέροντα των Ελλήνων. Είναι η πολιτική που 

έφερε την Ελλάδα ως εδώ και θα την πάει ακόμα πιο 

πέρα, ακόμα πιο μακριά, ακόμα πιο ψηλά.

Αλλά για να γίνει αυτό, για να παραμείνει η οικονομία 

ισχυρή πρέπει να αποτελέσει η σταθερότητα με υψηλή 

ανάπτυξη μία σταθερή αρχή και βάση της ενότητάς μας. Η 

ενότητα είναι πραγματική προϋπόθεση για την θετική 

πορεία της οικονομίας, για τις αποφάσεις, τις τομές και τις 

αλλαγές που θα κάνουν την οικονομία μας πιο Ισχυρή και 

πιο κοινωνικά αποδοτική στα χρόνια που έρχονται.

Πέμπτον, ενότητα για την εθνική μας θωράκιση.

Σήμερα η Ελλάδα παρακολουθεί τις εξελίξεις στον κόσμο 

με σιγουριά, από θέση ασφάλειας, από θέση ετοιμότητας 

και από θέση ευθύνης. Σήμερα δεν είμαστε μια χώρα στο 

περιθώριο, δεν είμαστε μια χώρα αδύναμη μπροστά στους 

κινδύνους των διεθνών κρίσεων. Θέλω να καταστήσω 

σαφές σε κάθε Ελληνίδα και σε κάθε Έλληνα πως η 

Ελλάδα είναι σήμερα πολύ πιο ασφαλής από ποτέ. 
Γιατί έχουμε εδραιώσει τις μεγάλες στρατηγικές επιλογές 

που εγγυώνται την σταθερότητα και την ασφάλεια.



Η θέση της χώρας μας στην Ένωση και στο διεθνές 

γίγνεσθαι είναι σαφής και διακριτή. Οι οικονομικές μας 

επιλογές μας προσδίδουν ανθεκτικότητα και κρατούν τις 

προοπτικές μας ανοιχτές. Οι σχέσεις μας με την Τουρκία 

προχωρούν μέσα στα δεσμευτικά πλαίσια του Ελσίνκι, 

προωθούμε την ενταξιακή προοπτική της Κύπρου και 

είμαστε πόλος σταθερότητας, ειρήνης και συνεργασίας 

στα Βαλκάνια. Εξοπλίζουμε σταθερά την άμυνά μας και 

προασπίζουμε με τον πιο σαφή και κατηγορηματικό τρόπο 

τα κυριαρχικά μας δικαιώματα.

Έχουμε θωρακίσει και θωρακίζουμε την Ελλάδα. Και 
το συνέδριό μας αποτελεί μια νέα ιστορική αφετηρία 

για να προωθήσουμε με μεγαλύτερη 

αποφασιστικότητα την πολιτική της ολόπλευρης 

ενδυνάμωσης της χώρας.

Η εθνική θωράκιση σε όλα τα επίπεδα πρέπει να 

αποτελεί κύριο καταλύτη της ενότητάς μας.

Έκτον, ενότητα για την ευρωπαϊκή προοπτική της 

Ελλάδας.

Παρόλη την πρόοδό μας, έχουμε ακόμα δρόμο να 

διανύσουμε για να πετύχουμε την πραγματική σύγκλιση



και να κάνουμε την Ελλάδα σε όλα επίπεδα μια 

προηγμένη ευρωπαϊκή χώρα. Κι έχουμε ακόμα ένα μεγάλο 

καθήκον: Να αγωνιστούμε και να συμβάλλουμε για μια πιο 

κοινωνική Ευρώπη, για μια Ευρώπη που ενισχύει ακόμα 

πιο ουσιαστικά την αναδιανεμητική πολιτική, την κοινωνική 

πολιτική, την «Ανοιχτή Κοινωνία» ίσων ευκαιριών. Δεν 

πρέπει να κάνουμε άκριτες επιλογές που μας σπρώχνουν 

να παρεκκλίνουμε από την ευρωπαϊκή μας πορεία στην 

οικονομία και στο κοινωνικό κράτος. Και πρέπει 

παράλληλα να κάνουμε τη φωνή μας πιο δυνατή στην 

διαμόρφωση του κοινού ευρωπαϊκού μας μέλλοντος. Η 

προεδρία της Ένωσης το 2003 είναι για μας η ευκαιρία 

που πρέπει να αξιοποιήσουμε για να αναδείξουμε, στην 

Νέα Ευρώπη του κοινού νομίσματος, μια Ισχυρή Ελλάδα 

με λόγο, με πρωτοβουλίες, με ολοκληρωμένη πρόταση για 

τα κοινά μας προβλήματα, για τα κοινά μας συμφέροντα, 

για τα κοινά μας οράματα.

Και η ενότητά μας στη βάση όλων των παραπάνω, μας 

οδηγεί στην έβδομη αρχή: Ενότητα για τη ΝΙΚΗ, για ένα 

Ισχυρό ΠΑ.ΣΟ.Κ., πρωτοπόρο και νικηφόρο στις 

Δημοτικές και Νομαρχιακές Εκλογές του 2002, για τη 

ΝΙΚΗ το 2004. Ενότητα για ένα ισχυρό μέτωπο ενάντια 

στην συντήρηση και στην οπισθοδρόμηση, στις φωνές 
που θέλουν να μας κρατήσουν πίσω, δέσμιους μιας



ιδεολογίας εγκλεισμού που δεν ταιριάζει στην σύγχρονη 

Ελλάδα. Ενότητα για ένα ισχυρό μέτωπο ενάντια στο 

λαϊκισμό, ενάντια στην αντίληψη που θέλει τα πράγματα 

να προχωρούν χωρίς σχέδιο, χωρίς θέσεις, χωρίς 

προτεραιότητες. Μέτωπο ενάντια σε όσους δεν θέλουν 

το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στην εξουσία.

Και να μην έχουμε καμία αμφιβολία: Η ανταπόκριση 

στην εντολή του 2000 θα φέρει την νίκη το 2004. Αυτός 

είναι ο δρόμος, αυτή είναι η πορεία!

Συντρόφισσες, Σύντροφοι,

Ακόυσα το σχόλιο, «μα είναι όλα ωραία και καλά». Όχι, 

δεν είναι «όλα ωραία και καλά». Έχουμε επίγνωση των 

υστερήσεων, των αδυναμιών, της ανάγκης να αλλάξουμε 

πολλά. Για να βελτιωθεί η καθημερινή ζωή του πολίτη, να 

ανέβει το βιοτικό του επίπεδο, για να ανοίξουμε νέες 

ευκαιρίες για απασχόληση, για να περιορίσουμε δραστικά 

φαινόμενα κοινωνικής υποβάθμισης. Ένα σοσιαλιστικό 

κόμμα είναι ένα κόμμα που δεν αρκείται στο καλό. Θέλει 

διαρκώς το καλύτερο. Το καλύτερο είναι το χρέος μας. 

Και γι’ αυτό αγωνιζόμαστε και θα αγωνιστούμε.



Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Ακόυσα με απορία, ότι ζήτησα εν λευκώ εξουσιοδότηση. 

Δεν ζήτησα εν λευκώ εξουσιοδότηση. Δεν την θέλω. Δεν 

την χρειάζομαι. Δεν την έχω ανάγκη. Δεν την χρειάστηκα 

το 1996 για να οδηγήσω τη χώρα στην ανάπτυξη και την 

οικονομική σταθερότητα. Δεν τη χρειάστηκα το 1999 για 

να οδηγήσω τη χώρα στην ΟΝΕ και να πετύχω το Ελσίνκι. 

Δεν την χρειάστηκα για να ασκήσω μια κοινωνική πολιτική 

με σαφώς περισσότερους πόρους και προγράμματα από 

εκείνους που διέθετε η χώρα άλλοτε. Δεν την χρειάστηκα 

για να κερδίσω τις εκλογές το 1996, όταν πολλοί 

προέβλεπαν το τέλος ούτε το 2000 όταν για πρώτη φορά 

κερδίσαμε για τρίτη φορά.

Ούτε και τώρα χρειάζομαι εν λευκώ εντολές, τις οποίες 

φαντάζονται μερικοί. Γιατί την πολιτική που καθορίσαμε 

και καθόρισα τη στηρίζουν οι πιο δημιουργικές δυνάμεις 

της κοινωνίας, την υπερασπίζονται όλοι όσοι ένα δρόμο 

ξέρουν το δρόμο της ενότητας, της δημιουργίας, της 

κοινωνικής δικαιοσύνης. Γιατί είναι η πολιτική των 

δυνάμεων της πρωτοπορίας και αλλαγής, των δυνάμεων 

της προόδου, που είστε όλοι εσείς και πολλοί άλλοι στην 

κοινωνία. Γιατί αρνούμαι τα μεγάλα λόγια, τις 

ατεκμηρίωτες πολιτικές, τα συνοθυλεύματα σκέψεων, την



εσωστρέφεια. Τεκμηριώνουμε την πολιτική μας. Και δεν 

φοβόμαστε την αντιπαράθεση. Γιατί έχουμε θέσεις, 

προτάσεις, αλλά και ορατά αποτελέσματα με αντίκρισμα 

στο εισόδημα και στο βιοτικό επίπεδο. Γιατί χαιρέτισα 

πάντα την ελεύθερη σκέψη, την κριτική, τον ανοιχτό 

διάλογο και την ανοιχτή κοινωνία.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ., και δεν πιστεύω να υπάρχουν πολλοί σ’ 

αυτή την αίθουσα να το αμφισβητούν, είναι τώρα πιο 

δημοκρατικό, πιο ανοιχτό σε νέους προβληματισμούς, σε 

αναζητήσεις, είναι ένα κόμμα που σε μια κοινωνία που 

έζησε στο παρελθόν με αυταρχικά πρότυπα, επιδιώκει να 

δείξει διαφορετικές κατευθύνσεις, κατευθύνσεις που 

προωθούν την κοινωνία υπευθύνων πολιτών.

Ζητώ μια καθαρή εντολή. Ζητώ μια δυνατή εντολή. Να 

κάνουμε όλοι μαζί πραγματικότητα το όραμα για μια 

ισχυρή Ελλάδα, για μια ισχυρή κοινωνία.

Ζήτησα και ζητώ μια καθαρή εντολή για να 

πραγματοποιήσουμε όλοι μαζί το έργο μας, τη λαϊκή 

εντολή, για να προχωρήσουμε από εδώ και στο εξής με 

μια νέα ενότητα, με μια ενότητα στηριγμένη σε αυτά τα 

επτά χαρακτηριστικά: Ενότητα με βάση την ιστορική 

μας ευθύνη, τις καθαρές πολιτικές μας θέσεις. Ενότητα



για την Ισχυρή Κοινωνία, την Ισχυρή Οικονομία, την 

Εθνική Θωράκιση, την ευρωπαϊκή μας προοπτική, 
Ενότητα για τη ΝΙΚΗ.

Για να είμαστε στην αναμέτρησή μας με το Αύριο και τα 

προβλήματα του λαού, πιο άμεσοι, πιο εύστοχοι, πιο 

ουσιαστικοί, πιο αποτελεσματικοί. Για να συγκεντρωθούμε 

απερίσπαστοι στους στόχους μας, να στραφούμε απόλυτα 

στο έργο μας. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ., στο κέντρο της πολιτικής 

σκηνής, η παράταξη που αλλάζει την Ελλάδα κρίνεται όχι 

από το τι κατάφερε, αλλά από το τι πράττει σήμερα, τι 

άλλαξε, πόσο γρήγορα, πόσο σωστά.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Αυτό το συνέδριο είναι διαφορετικό από τα προηγούμενα. 

Δεν είμαστε στην Αντιπολίτευση. Δεν έχουμε μπροστά μας 

εκλογές. Έχουμε μπροστά μας τον εαυτό μας, την ιστορική 

μας ευθύνη απέναντι στη χώρα και το λαό, το χρέος μας 

απέναντι στο μέλλον, σε αυτά που φέρνει το μέλλον, στις 

γενιές που έρχονται.

Κι έχουμε μια μοναδική ευκαιρία: Αν πετύχουμε 

σήμερα, αν γυρίσουμε με επιτυχία τη νέα σελίδα για την 

Ελλάδα, αν ξεπεράσουμε μια ακόμα φορά τον εαυτό μας,



τότε η Ελλάδα θα κερδίσει, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θα νικήσει και θα 

αποδείξει πως πράγματι είναι η πολιτική δύναμη που 

μπορεί και θα μπορεί να οδηγεί τη χώρα και το λαό στην 

πρόοδο. Αυτό το συνέδριο, ο πλούτος και η δύναμη των 

απόψεων, το εύρος της συμμετοχής στις εργασίες, είναι η 

απόδειξη πως οι καλύτερες μέρες για το Κίνημα δεν 

βρίσκονται πίσω μας. Βρίσκονται μπροστά μας. Να τις 

κατακτήσουμε. Να διαψεύσουμε όσους επιχαίρουν για 

το αντίθετο.

Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι σήμερα, όσο ποτέ, ενωμένο και δυνατό 

κι έτοιμο να κάνει τις αρχές, τις αξίες, τις αναμονές της 

ελληνικής κοινωνίας, πράξη, έργο, προοπτική για την 

Ελλάδα και για τους Έλληνες.

Από τη Δευτέρα, αλλάζουμε σελίδα. Το συνέδριο αυτό 

γυρίζει την σελίδα για την μεγάλη προοδευτική και 

δημοκρατική παράταξη και υπογραμμίζει σε κάθε 

κατεύθυνση πως η εντολή του 2000 φέρνει τις αλλαγές και 

τις τομές που ζητά ο λαός, τις μεταρρυθμίσεις που έχει 

ανάγκη ο τόπος. Τις αλλαγές και τις τομές για μια Ισχυρή 

Κοινωνία συνοχής, προκοπής, αλληλεγγύης, για την 

εδραίωση της ευρωπαϊκής προοπτικής σε κάθε τομέα,



στην απασχόληση και στην ανάπτυξη, στο κοινωνικό 

κράτος, στη δράση και στο ρόλο μας μέσα στην Ένωση.

Από τη νέα της θέση η Ελλάδα έχει νέα ορόσημα να 

κατακτήσει. Και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δικαιώνει και θα 

δικαιώνει την εμπιστοσύνη του ελληνικού λαού και με 

το έργο του, όταν έρθει η στιγμή, θα την κερδίσει και 
πάλι.

Σας ευχαριστώ.


